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Анотація. У статті розглянуто специфіку та різноманітність поглядів на природу 

асертивності. Теоретичний аналіз сутності та змісту асертивності як властивості 

особистості суб’єкта адаптації дозволяє визначити структуру асертивної поведінки, що 

включає когнітивно-змістовий, афективний та поведінковий компоненти. Обґрунтовано, що 

провідним чинником асертивної особистості виступає адаптаційний потенціал. На основі 

теоретичного аналізу психологічної літератури запропоновано інноваційний підхід до проблеми 

формування асертивної поведінки особистості.  

Ключові слова: асертивність, особистість, складові асертивної поведінки, 

асертивна поведінка особистості, когнітивно-змістовий, афективний та поведінковий 

компоненти.  

АНАЛІЗ ДОСЛІДЖЕНЬ ПРОБЛЕМИ АСЕРТИВНОЇ  

ПОВЕДІНКИ ОСОБИСТОСТІ 

Старший викладач кафедри професійної психології 
та педагогіки Національної академії Служби безпе-
ки України м. Києва, м. Київ (Україна) 

УДК: 159.9.07:355.12(045)  

Постановка проблеми.  Концепція 

асертивності зформувалась з кінця 50-х − по-

чатку 60-х років XX ст. у працях американсь-

кого психолога Є. Солтера і увібрала в себе 

ключові положення гуманістичної психології, 

зокрема, протиставлення самореалізації мані-

пулювання людьми. Як синонім цієї діяльнос-

ті, психологи використовують термін 

«асертивність». За своєю суттю, асертив-

ність – це філософія особистої відповідальнос-

ті. Під асертивністю розуміється особистісна 

риса, яку можна визначити як автономію, не-

залежність від зовнішніх впливів і оцінок, зда-

тність самостійно регулювати власну поведін-

ку. Асертивність – це здатність бути самим 

собою, виражена в потребах росту та розвитку 

[1, с.168].  

З точки зору прав особистості – люди-

на обізнана про свої права, користується ними 

і, при необхідності, відстоює свої права. У той 

же час асертивна людина визнає за оточуючи-

ми такі ж права та прагне будувати взаємини 

без порушень чиїхось прав [2, с.41]. 

Вивчення феномена асертивності до-

зволяє отримувати дані про можливості уп-

равління думками людей та аудиторією, про 

прийомах відстоювання своєї позиції. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій, в яких започатковано вирішення даної 

проблеми та на які опирається автор. Пси-
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хологічні особливості асертивної поведінки 

вивчали, такі вчені, як Г. Аммон, А. Бандура, 

Дж. Вольпе, Дж. Вільсон, Є.П. Ільїн, В. Капо-

ні, О. Лазарус, В. Н. Ляшенко, Д. Дж. Лібер-

ман, О. Маслоу, Г. А. Мюррей, Т. Новак, В. О. 

Петровський, В. Ромек, С. Л. Рубінштейн, М. 

Дж. Сміт, Н. Є. Харламенкова, Є. В. Хохлова, 

В. О. Шамієва та ін. 

Мета статті: провести аналіз дослі-

джень проблеми асертивної поведінки особис-

тості. 

Виклад основного матеріалу. Асерти-

вну поведінку забезпечує активно-дослідне 

ставлення до світу, діяльний, творчий підхід 

до життя, здатність до відкритого вираженню 

своїх емоційних переживань, переваг, точок 

зору, думок, ідей, до формування, досягнення 

і утримання власних життєвих цілей та їх без-

боязне відстоювання в конструктивно-

агресивному зіткненні з іншими особами та 

групами, становить собою впевнену, неагреси-

вну поведінку людини, при якій вона чітко 

усвідомлює власні права та цілі, але при цьо-

му також враховує права та цілі інших людей 

[3, с.18]. 

Принципи асертивної поведінки – це 

емпіричні правила поводження у суспільстві, 

спілкування з оточуючими. Причому спілку-

вання це спирається на істинно гуманістичні 

початки, заперечується маніпуляція, жорсто-

кість та агресія по відношенню до іншого. 

 Асертивна поведінка дозволяє людині 

висловлюватися чітко та однозначно, відноси-

тись порядно, діяти переконливо та вміти уни-

кати маніпулювання оточуючих, розбиратися 

у собі та в інших. Можна сказати, що асертив-

ність − це адекватна оцінка обставини та своєї 

поведінки, це шлях до самореалізації, шлях 

саморозвитку. 

Склалася традиція описувати асертивну 

поведінку через деякий набір правил, які до-

тримується у своїй поведінці асертивна люди-

на. Відмінна особливість асертивної поведін-

ки − адекватна оцінка своєї відповідальності, 

у невпевненій поведінці сором’язлива людина 

відповідальність приймає на себе, агресивна–

перекладає її на оточуючих. Невпевненість у 

собі найбільш яскраво проявляється в поведін-

ці у ситуаціях, пов’язаних зі спілкуванням. 

Так, В. Г. Ромек визначає наступні прояви не-

впевненості: страх бути відкинутим, занижена 

самооцінка, нераціональні переконання, зайве 

прагнення «дотримуватися пристойності», ві-

дсутності навичок вираження почуттів [4, 

с.78]. 

Впевнена поведінка характеризується 

такими ознаками, як: 

• цілеспрямованість; 

• орієнтованість на подолання виникаю-

чих перешкод, а не на переживання; 

• гнучкість, адекватність реакцій на швид-

ко-мінливу обставину; 

• соціальна орієнтованість, спрямованість 

на конструктивні відносини з оточуючи-

ми; 

• поєднання спонтанності з можливістю 

© Чулкова К. О. 



 

 

 40 

ISSN 2414-004X (Online) 

  

ISSN 2414-0023 (Print)                           ПСИХОЛОГІЧНИЙ ЧАСОПИС 

№ 1 (11)  2018 

 

№ 1 (11)  2018 http://ua.appsyjournal.com/ 

Psychological Journal: Scientific Review of H. S. Kostyuk Institute of 

Psychology, National Academy of Educational Sciences of Ukraine   

довільної регуляції; 

• наполегливість, що не переходить у аг-

ресію; 

• спрямованість на досягнення успіху, а не 

на уникнення невдач; 

• творення. 

Для асертивної особистості характерні: 

орієнтація на події реального життя, у якому 

віддзеркалюється минуле і майбутнє; незалеж-

ність цінностей і поведінки від впливу ззовні; 

здатність самостійно формувати свою думку 

про життя; свобода вираження своїх потенціа-

лів; відкритість, віра в себе та довіру іншим 

[2, с.41].  

Бути асертивним означає бути само іні-

ціюючим та саморегульованим. Прояв асерти-

вності знаходить своє відображення в переко-

наності у власній ефективності, заснованій на 

самоповазі та власній значимості [5, c. 47]. 

Теоретичний аналіз сутності та змісту 

асертивності, як властивості особистості суб’-

єкта адаптації, дозволяє визначити структуру 

асертивної поведінки, що, на нашу думку, 

включає когнітивно-змістовий, афективні та 

поведінкові компоненти. 

Так, когнітивно-змістовий компонент 

асертивності полягає в орієнтуванні та адеква-

тній оцінці ситуації, доцільному варіюванні 

способів дії та продуктивному перетворенні 

проблемних ситуацій (гнучкість мислення); 

прогнозуванні саморозвитку та саморуху, ви-

значенні свого «Я» у навколишньому світі на 

основі усвідомлення сенсу і цінностей свого 

життя. 

Афективний компонента асертивної 

поведінки включає в себе:  

• схвалення іншого – особлива якість асе-

ртивності, яку можна розцінити як по-

чуття самозбереження, що проектується 

на інших людей. Потреба в самозбере-

женні, благополуччі та безпеці інших 

стають факторами впевненої поведінки, 

душевного спокою в умовах, що зміню-

ються протягом життєдіяльності. 

• впевненість в собі визначається як 

«соціально прийнятне вираження своїх 

прав та почуттів» (Дж. Вольпе, 1966), як 

«здатність до самовираження» (Д. Дж. 

Ліберман), як «звичка до емоційної сво-

боди» (А. Лазарус, 1973),  як «позитивна 

оцінка індивідом власних здібностей до-

статніх для досягнення значимих цілей 

та задоволення його потреб» (Е. П. 

Ильин, Н. Е. Харламенкова). Поряд з 

тим Дж. Вольпе прийшов до висновку, 

що впевнений вираз людини щодо своїх 

почуттів та думок у складній соціальній 

ситуації може сприяти подоланню стра-

ху. У нових умовах життєдіяльності у 

невпевнених людей страх стає доміную-

чим почуттям, що блокує активність [6, 

с.14; 7, с.108].  

Тобто, асертивна поведінка тісно пов’я-

зана з емоційною компетентністю. Тільки ус-

відомлюючи свої емоції і вміючи ними керу-

вати, людина може зберігати емоційний стиль 
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що і є неодмінною умовою асертивності. Дові-

ра до себе вважається умовою існування осо-

бистості як суверенного суб’єкта активності, 

здатного до самостійного вибору цілей та їх 

досягнення. Людина прагне відповідати не 

тільки собі, а й світу, тому довіра до себе іс-

нує в єдності з довірою до світу. 

Поведінковий компонент асертивної 

поведінки проявляється в незалежності, відпо-

відальності, наполегливості (напористості), 

готовності до ризику та конструктивної агре-

сії: 

 незалежність означає взяти на себе кері-

вництво своїм життям, бути самим со-

бою, так Г. А. Мюррей позначав незале-

жність як «автономність», яка спонукує 

силу, що виражається в здатності 

«спиратися впливу або примусу, чи не 

коритися авторитету або шукати собі 

свободу на новому місці»; 

 готовність до ризику передбачає позити-

вну оцінку особистістю свого минулого 

досвіду (вміння покладатися на себе без 

достатнього орієнтування в ситуації). В. 

А. Петровський пов'язує готовність 

«особистісному ризику» з саморуху дія-

льності. Тим самим готовність до ризику 

постає як динамічне утворення, яке ви-

значається активністю самої людини [8, 

с.112]; 

 незалежність (автономість) і відповіда-

льність перетворюють людину в суб'єк-

та, готового до конструктивного опору і 

збереження свого «Я». Ця спокійна, тро-

хи відсторонена позиція, за допомогою 

якої можна захистити власні психологіч-

ні кордони, не порушуючи чужих кордо-

нів, визначається як наполегливість та 

напористість; 

 наполегливість (так само як сміливість 

та рішучість) відносяться до суб'єктних 

якостей особистості за умови, якщо вона 

не пов'язана з конкретною ситуацією та 

«стає генералізованим способом поведі-

нки у всіх ситуаціях, де потрібно виправ-

даний ризик, щоб домогтися успіху». 

Наполегливість та напористість слід від-

різняти від деструктивних форм прояву 

агресії. Тому саме  наполегливу і неворо-

жу поведінку, спрямовану на захист сво-

їх прав та інтересів при досягненні мети, 

визначають як ассертивну позицію [9, 

с.89]; 

 конструктивна агресія служить досяг-

ненню поставлених цілей та сприяє са-

мореалізації як фундаментальної потре-

би людини. «Кожна людина народжуєть-

ся з потенціалом так званої конструктив-

ної агресії, тобто з прагненням освоїти 

навколишній світ, творчо себе реалізува-

ти. При нормальному розвитку констру-

ктивна агресія веде до творчості та тво-

ренню. При дефектному розвитку конст-

руктивна агресія переростає в руйнів-

ну» (Г. Аммон) [8, с.112]. 

Висновки та перспективи подальших 

розвідок Отже, асертивна поведінка (деякі 

автори використовують слово «асертивність», 
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вкладаючи в нього аналогічний сенс) різними 

авторами розуміється дещо по-різному. Тому 

правильніше було б розрізняти ці поняття.  

Під асертивністю слід розуміти власти-

вість особистості, її схильність вести себе при 

досягненні своїх цілей асертивно. Тому ми 

прийшли до висновку, що асертівність – це 

здатність організовувати свою поведінку; 

вміння формулювати свої бажання та вимоги, 

домагатися їх задоволення, тобто «чути» різні 

думки. 

Асертивна ж поведінка це реалізація 

даної властивості у конкретній поведінці лю-

дини. Тобто асертивна поведінка − гармонійне 

поєднання властивостей особистості людини, 

прояв її знань про природу людини, умінь  та 

навичок спілкування, етично допустимого у 

конкретній ситуації, прояв у формі конкрет-

них дій світоглядної позиції позитивної спря-

мованості.  

Таким чином можна констатувати, що 

асертивна поведінка особистості включає: 

• прийняття на себе відповідальності за 

власну поведінку. Йдеться про те, що 

людина сама відповідає за свою поведін-

ку і немає права звинувачувати інших 

людей за свою реакцію на їх поведінку; 

• демонстрація самоповаги і поваги до ін-

ших людей. Основною складовою асер-

тивності є наявність самоповаги та пова-

ги до інших людей. При цьому демонст-

рація самоповаги є спокійною та не агре-

сивною; 

• відкритість при спілкуванні. У даному 

випадку головними є три наступних яко-

сті: чесність, відкритість та прямота у 

розмові, але не за рахунок емоційного 

стану іншої людини. Йдеться про вміння 

сказати те, що людина думає або відчу-

ває щодо будь-якого питання, при цьому 

не провокуючи свого партнера по спіл-

куванню; 

• вміння слухати.  Асертивна поведінка 

вимагає вміння уважно слухати та праг-

нення зрозуміти точку зору іншої люди-

ни, тому що для того, щоб брати до ува-

ги інтереси іншої людини, нам потрібно 

спочатку їх з’ясувати. Це передбачає не 

тільки вести переговори, але і знаходити 

максимально загальний виграш: 

• прагнення до знаходження максимально-

го виграшу − одна із найважливіших ха-

рактеристик асертивної поведінки. Зна-

ходження загального виграшу допомагає 

найкращому досягненню своїх інтересів 

та одночасно інтересів партнера по спіл-

куванню. 

Ідея асертивності, що висвітлена у 

статті, передбачає формування в особистості 

визначеної якості поведінки, завдяки якій вона 

може володіти спонтанними реакціями, розу-

мним проявом емоцій, вмінням прямо говори-

ти про свої бажання і вимоги, здатна вислов-

лювати власну точку зору, не боїться запере-

чувати, використовуючи аргументацію, напо-

лягати на своєму в ситуаціях, коли будь-яка 
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аргументація виявляється зайвою; володіти 

тактиками задоволення справедливих вимог і 

відмови у відповідь на неприпустимі прагнен-

ня таким чином, аби при цьому не порушува-

лися права інших людей. 
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ANALYSIS OF THE  
PROBLEM OF ASSERTIVE BEHAVIOR  

OF AN INDIVIDUAL 
 

ABSTRACT 

The idea of asserivity, which is covered in 

the article, involves the formation in the person of 

a certain quality of behavior, through which it can 

have spontaneous reactions, a reasonable mani-

festation of emotions, the ability to directly talk 

about their desires and requirements, able to ex-

press their own point of view, is not afraid to de-

ny, using arguments, to insist on his situation in 

situations where any argument turns out to be su-

perfluous; have the tactics of satisfying fair de-

mands and failing to respond to unacceptable as-

pirations in a way that does not violate the rights 

of other people. 

Assertive behavior is a harmonious com-

bination of the properties of a personality of man, 

manifestation of his knowledge of the nature of 

man, skills and communication skills, ethically 

permissible in a particular situation, manifestation 

in the form of concrete actions of ideological po-

sition of positive orientation. Austerity is the abil-

ity to organize its behavior; the ability to formu-

late their desires and demands, to seek their satis-

faction, to ‘hear’ different thoughts. 

The article considers the specificity and 

diversity of views on the nature of assertiveness. 

Theoretical analysis of essence and contents of 

аssertiveness as a particular feature of adaptation 

subject allows to define the structure of assertive 

behavior, that includes cognitive and content, af-

fective, behavioral components.    It is substanti-

ated that the leading factor of the assertive per-

sonality is the adaptation potential. On the basis 

of the theoretical analysis of psychological litera-

ture, an innovative approach to the problem of 

forming assertive behavior of an individual's pro-
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Key words: assertiveness, personality, 

components of assertive behavior, assertive be-

havior of a person, cognitive and content, affec-

tive, behavioral components. 
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АНАЛИЗ ПРОБЛЕМЫ АССЕРТИВНОГО 
ПОВЕДЕНИЯ ЛИЧНОСТИ 

 

Аннотация.  В статье  рассмотрена 

специфика и разнообразие взглядов на приро-

ду ассертивности. Теоретический анализ сути 

и содержания ассертивности как особенности 

личности субъекта адаптации позволяет обо-

значить структуру ассертивного поведения, 

что включает когнитивно-содержательный, 

аффективный и поведенческий компоненты. 

Обосновано, что ведущим фактором ассертив-

ной личности выступает адаптационный по-

тенциал. На основе теоретического анализа 

психологической литературы предложено ин-

новационный подход к проблеме формирова-

ния ассертивного поведения личности. 

Ключевые слова: ассертивность, лич-

ность, состовляющие ассертивного поведения, 

ассертивное поведение личности, когнитивно-

содержательный, аффективный и поведенче-

ский компоненты. 
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